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Tema 1: Juegos de Ingenio

1.1 Ejercicios propuestos:

1)

2)

3)

Alrededor de una mesa se encuentran sentados 3 padres, 3 hermanos, 3 tios, 3 sobrinos y 3
primos. ¢ Cudl es el minimo nimero de personas que hay en la mesa?

a) 8 b) 7 c)9 (d)s e) 10
Solucion: Se aprecian que son 6 personas como minimo.

Mi papa (padre)(hno)(tio) Tio 1 (padre)(hno)(tio) Tio 2 (padre)(hno)(tio)

Yo (sobrino)(primo) Hijo tio 1 (sobrino)(primo) Hijo tio 2 (sobrino)(primo)

¢Cudntos palitos como minimo se debe agregar para formar cinco rombos?

YA
N/

a) 3 @4 )5 d) 6 e)7

Solucion:
Como ml'nimo debemos agregar 4 palitos para formar 5 rombos, segun la figura:

\

Si el pasado mafiana de ayer fue jueves, ¢qué dia sera el anteayer del ayer de pasado mafiana?
a) lunes b) miércoles @ martes d) jueves e) viernes
Solucion:

Tener en cuenta que los estados de los dias se pueden representar con nimeros, es decir:
anteayer (-2), ayer (-1), hoy (0), mafana (+1), pasado mafiana (+2)

Del enunciado nos indican, el pasado mafiana (+2) de ayer (-1) fue jueves. Sumando
algebraicamente:
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+2-1=jueves
+1=jueves, es decir mafana (+1) es jueves.

équé dia serd el anteayer (-2) del ayer (-1) de pasado mafiana (+2)? Sumando algebraicamente:
-2-1+2=-1 (ayer)

Se concluye que si mafiana (+1) es jueves, hoy (0) es miércoles, entonces ayer (-1) fue martes.

4) ¢Quién es el Unico bisnieto del abuelo del padre de Marcos?

a) El abuelo de Marcos b) El tio de Marcos c) El hijo de Marcos
d) El primo de Marcos @ Marcos
Solucidn:

Abuelo del padre de marcos (Bisabuelo de Marcos)

i

Padre del papa de Marcos (Abuelo de Marcos)

i

Papd de Marcos

Marcos (Bisnieto del abuelo del padre de Marcos)

5) Manuel afirma: Hoy he visitado a la madre del hermano del hijo del suegro de la esposa de mi
hermano, éa quién visitd Manuel?

a) A su hija @A sumadre c)Asuesposa d)Asuhermana e) A su suegra
Solucion:

La madre del hermano del hijo del suegro de la \esposa de mi hermano}.

Mi cuﬁada}

!
Mi padre |
Y

Hermano (Yo)

\ J
Y

Yo (otro hermano)
J

Y
Mi madre (La madre de Manuel)

Rpta: Manuel visité a su madre.

Docente: Alejandro Torres Farfdn Pdg. 2



Instituto de Educacion Superior Tecnolégico Publica
“ALMIRANTE MIGUEL GRAU”

. RS No 131-1983-E0 (09-03-1938)
REVALIDADO R.D. 016-2008 £.D. (30-01-2008)

Somos of Primar Insituto Tecnologico del Norte!!

Razonamiento Matemadtico

6) En el siguiente grafico, é Cudntos palitos como minimo debo quitar para que no quede ningln
cuadrado?

)1 b)2 3 @4 e)5

Solucion:

a

)

7) éQué es para mi, el padre de la madre del hermano del hijo de la esposa de mi padre?
a) Mi padre b) Mi tio

Se deben quitar 4 palitos para que no quede ningun cuadrado, segun la figura siguiente:

Il

@Mi abuelo  d) Mi hermano

e) Mi primo
Solucién:

El padre de la madre del hermano del hijo de I\a esposa de mi padre

]
Y
Mi mama
L ’ )
Mi hermano (Yo)
L Y J
Yo (otro hermano)
L T )
\ Mi mama
Y
Mi abuelo
8) Calcular el valor de “x”:
2
5 3
12 | 7 4
24125 | x|
@1 b2 93 d4 o5

Solucion:
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Si trazamos un triangulo los valores ubicados en los vértices equivale a una suma, es decir el valor
de la izquierda es igual a la suma de los valores de arriba y a la derecha.

53
1217 | 4
24 12| 5 | x

Entonces, tenemos:
4+x=5
x=1

9) Complete los nimeros que faltan en cada casillero en blanco de la piramide aditiva y dé como
resultado el valor de “(A-B)”

83
| [ [ao0]
| ] [ ]
| [122] Jwof |
8] [a] [7][8]
a) 152 @ 153 c) 154 d) 155 e) 156
Solucion:

En una piramide aditiva el valor superior es igual a la suma de los valores inferiores adyacentes:

83 | 76
| 47| 36 | 40 |
| 28 | 19 | 17 | 23 |
|16 | 12| 7 |10 ] 13 |
| 8 8] 4 | 3 | 7 |B=6]

A-B=159-6=153

10) Distribuir en los circulos los nimeros del 1 al 9 con la condicién que la suma de cada lado sea 20.
Determine la suma de los nimeros ubicados en las esquinas.

a) 12 b) 13 @15 d) 17 e)7
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Soluciodn:
Ubicamos x, y, z en las esquinas:

S3=20 $1=20

SZY=20

Existe una férmula: Suma de los lados = x+y+z + Suma de los nimeros

20+20+20=x+y+z+1+2+3+..49
60= x+y+z+45

X+y+z=60-45

X+y+z=15

11) ¢Cuantos cerillos se deben mover, como minimo, para que queden exactamente 15 cuadrados?

Solucion:

Para tener 15 cuadrados debemos mover 4 cerillos, segun la figura:

L —1—*—"l

O
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Tema 2: Psicotécnico

2.1 Ejercicios propuestos:

1) ¢Qué figura continua?

2)

3)

O|@|H|?
a)E C@Afl c)g d)® e)v

Solucion:

Cada figura tiene una forma geométrica cuyo numero de lados va disminuyendo, es decir de 6
lados, cinco lados y cuatros lados. Al interior existen una forma generada por lineas, inicia con 1
linea, luego 2 lineas y 3 lineas.

Entonces en la figura faltante debe existir una forma de tres lados y al interior la forma debe tener
cuatro lineas. Entonces la alternativa es la b.

¢Qué figura continua?

.'._ f";_ﬁ-;' 1 ?
il | D

a) @ c) = d) L2 e)

Solucién:

La primera figura al girarse en sentido horario 90° genera la segunda figura y asi para las demas
figuras. Entonces la quinta figura al girar 90°en sentido horario se obtiene como figura la de la
alternativa b.

Indique la figura discordante:

Solucién:

En cada figura tenemos forma externa que es el reflejo de la forma interna, es decir se tiene el
mismo tipo de figura geométrica al exterior y al interior. Entonces la figura que no guarda relacion
es la alternativa a.
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4) ¢Qué figura continua?

a) b) c) d) e)

Solucion:

Las figuras giran en sentido antihorario 90°para obtener la figura siguiente. Al interior existe una
curva flecha de doble sentido que cambia de orientacién, en cada figura par. Entonces la figura
que falta es la alternativa b.

5) ¢éQué figura debe ir en lugar del interrogante?

es a como esa ?

a) @ c) d)

Solucién:
En la analogia, la primera figura gira 90° para obtener la segunda figura y la parte sombreada se
invierte. En la segunda analogia si giramos tenemos como alternativa la b.

6) ¢Qué figura sigue?

AMNA-
ALAL LA LA

Solucién:

Cada figura siguiente tiene una nueva regién y es simétrica. La primera figura 1 tridngulo, la
segunda dos triangulos, la tercera 3 tridngulos, entonces la cuarta figura debe tener cuatro
triangulos y deben ser de igual tamafio. Entonces la alternativa que cumple es la c.

7) ¢Qué figura continua?
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AlQ|F
Ol ot o] [

Solucion:

Se aprecia que cada figura tiene una base horizontal, y ademds una linea que va girando en
sentido antihorario. Entonces la figura siguiente debe tener forma horizontal y la linea debe estar
hacia arriba. Por lo que, la alternativa correcta es la b.

a)

8) ¢Qué figura no guarda relacion con las demas?

b) < <) d) e) —

Solucién:
Si giramos las figuras en cualquier sentido (horario o antihorario) apreciamos que la Unica que es
discordante es la alternativa a.

9) Lafigura rota 990° en sentido antihorario con respecto a su centro. ¢ Cual es la figura resultante?

N> SIC i B R P L ¥ 4

Solucién:

Toda figura que de una vuelta (360°) o varias vueltas completas vuelve a su posicién original,
entonces si da dos vueltas ha girado 720°. Para completar 990° le falta girar 270° en sentido
antihorario, pero es lo mismo que gire 90° en sentido horario. La figura que resulta es la de la
alternativa b.

10) Determine cual de las cinco figuras no esta en relacion con las demas:

%2% —

2 3 -+

LA

a)2 @3 4 d)1  e)5
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Solucion:

Si giramos cada figura se aprecia que cuatro de ellas guardan relacidn y la Unica que es discordante
es la de la alternativa b.

11) En la siguiente analogia, se tiene:

como(y o
A A ALY L

Solucioén:

En cada analogia podemos tomar toda la figura como una sola forma, es decir si giramos 180° la
primera se obtiene la segunda, pero anadiendo un contorno similar al externo. Entonces en la
segunda analogia si giramos obtenemos como resultado la alternativa b.

12) En la siguiente analogia, se presenta que:

N 8L

Solucion:

En cada analogia la segunda figura es el resultado de girar 90°en sentido antihorario y las zonas
sombreadas se invierten. La figura faltante de la analogia es la alternativa a.

Docente: Alejandro Torres Farfdn Pdg. 9



Instituto de Educacion Superior Tecnolégico Pablica

“ALMIRANTE MIGUEL GRAU"

RS No 131-1983-E£0 (09-03-1938)
REVALIDADO R.D. 016-2008 E.D. (30-01-2008)

Somos of Primar Insituto Tocnoldgico del Nortel!

Razonamiento Matemadtico

Tema 3: Ordenamiento lineal y circular

3.1 Ejercicios propuestos:

1)

2)

3)

En la clasificacién final de un torneo escolar Maria quedo primera, Jessica quedd en algun lugar
delante de Pilar y Cecilia lo hizo inmediatamente después de Sandra. Si Pilar quedé quinta y Jessica
no quedd en cuarto lugar, équién quedd en segundo lugar?

a) Maria b) Sandra c) Pilar d) Cecilia @Jessica

Solucion:
Distribuimos los nombres en una tabla:

| Maria ‘ Jessica ‘ Sandra ‘ Cecilia | Pilar

En segundo lugar quedo Jessica.

Magaly, Gissell, Paola y Vanessa se sientan alrededor de una mesa circular con cuatro asientos
distribuidos simétricamente. Si se sabe que Gissell estd sentada frente a Vanessa y Magaly estd a
la derecha de Vanessa, équién estd sentada a la izquierda de Paola?

a) Magaly b) Paola @Gissell d) Vanessa e) Magaly o Gissell

Solucioén:

Gissell

Paola

Magaly

Vanessa

A la izquierda de Paola se sienta Gissell.

Jordan es mas veloz que Paolo, Fabrizio es mas lento que Renato y Augusto es tan rapido como
Fabrizio. Si Renato es mds lento que Paolo, équién es el mas rapido?

a) Paolo @Jordan c) Renato d) Augusto e) Fabrizio

Solucién:
Ordenando y agrupando la informacién:

Jordan es mds veloz que Paolo y Renato es mas lento que Paolo:
Jordan

Paolo
Renato
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Fabrizio es mas lento que Renato y Augusto es tan rapido como Fabrizio:

Renato
Fabrizio, Augusto
Uniendo los dos esquemas:

Jordan

Paolo

Renato

Fabrizio, Augusto

Es el mds rdapido es Jordan.

4) Angel, Boris, César y Diego se sientan alrededor de una mesa circular con 6 asientos distribuidos
simétricamente. Se sabe lo siguiente:
e (César estd sentado frente a un asiento vacio.
e Entre Angel y César hay un asiento vacio.
e Diego estd junto y a la derecha de Boris, quien no esta junto a César.

¢Quién esta sentado al frente del asiento que estd junto y a la izquierda de Boris?

a) Diego @César c) El asiento esta vacio d) Angel e) No se puede sabe
Solucién:
Vacio
Boris Angel
Diego Vacio

César

César estd al frente del asiento ubicado junto y la izquierda de Boris.

5) Se tienen seis libros en un estante: Razonamiento verbal, Lectura, Religién, Civica, Inglés y
Geografia. Si se sabe que:
e Elde Lectura estd junto y a la izquierda del de Religién.
e Elde Civica estd a la derecha del de Lectura y a la izquierda del de Inglés.
e Elde Inglés esta juntoy a la izquierda del de Geografia.
e El de Razonamiento Verbal esta a la izquierda del de Religion.

¢Qué libro ocupa el cuarto lugar si los contamos de izquierda a derecha?

a) Religion b) Inglés c) Razonamiento Verbal @Cl’vica e) Lectura
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Solucién:
| Raz. Verbal | Lectura ‘ Religion Civica ‘ Inglés ‘ Geografia ‘
Izquierda Derecha

6) Aldo, Enrique, José y Carlos fueron a cenar en compaiia de sus esposas. En el restaurante
ocuparon una mesa redonda y se sentaron de forma simétrica cumpliendo las siguientes
condiciones:

e Ningun esposo se sienta al lado de su esposa.

e Enfrente de Aldo se sienta José.

e Juntoy aladerecha de la esposa de Aldo se sienta Enrique.
e No se sientas dos varones juntos.

éQuién se sienta entre Aldo y Carlos?

a) La esposa de Aldo b) La esposa de Carlos @La esposa de José
d) La esposa de Enrique e) Ninguna
Solucién:
Aldo
Esp. José Esp. Carlos
Carlos Enrique
Esp. Enrique Esp. Aldo
José

Entre Aldo y Carlos se sienta la esposa de José.

7) Enunexamen:
e Alberto obtuvo menos puntos que Braulio.
e Dino menos puntos que Alberto.
e Coco mas puntos que Eduardo.
e Eduardo mas puntos que Braulio.

¢Quiénes obtuvieron el puntaje menor y mayor, respectivamente?

a) Alberto-Eduardo Dino-Coco c) Coco-Braulio
d) Braulio-Coco e) Alberto-Braulio

Solucién:
Ordenando y agrupando la informacién:
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Alberto obtuvo menos puntos que Braulio y Dino menos puntos que Alberto:

raulio
Alberto
Dino

Coco mas puntos que Eduardo y Eduardo mds puntos que Braulio:

Coco
Eduardo
raulio

Uniendo los dos esquemas, tenemos:

Coco
Eduardo
Braulio
Alberto
Dino

El puntaje menor lo obtuvo Dino y el puntaje mayor es de Coco.
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